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Kleine Anfrage
des Abg. Udo Stein AfD

und

Antwort
des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und Migration 

Finanzierung von Moscheebauten durch 
ausländische Organisationen

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.  Wie viele Moscheen gibt es aktuell in Baden-Württemberg (bitte Moscheen nach 
Landkreisen tabellarisch auflisten)?

2.  Wie viele Neubauten von Moscheen sind aktuell in Baden-Württemberg geplant 
(bitte Orte der Neubauten nennen)?

3.  Wie viele Moscheebauten wurden in welcher Höhe von der öffentlichen Hand 
finanziell bezuschusst bzw. unterstützt?

4.  Welche ausländischen Institutionen haben finanzielle Mittel für den Bau für Mo-
scheen in Baden-Württemberg bereitgestellt?

5.  In welchen Staaten haben die in Frage 4 benannten ausländischen Institutionen 
ihren Hauptsitz? 

6.  Wie hoch beläuft sich die aktuelle Summe, welche die in Frage 4 benannten 
ausländische Organisationen seit dem Jahr 2000 bisher in Moscheebauten in 
Baden-Württemberg investiert haben?

7.  Wie viele vom Verfassungsschutz beobachtete Organisationen betreiben aktuell 
in Baden-Württemberg eine Moschee?
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B e g r ü n d u n g

In einem Presseartikel der Stuttgarter Zeitung vom 26. Juli 2020 wird darüber be-
richtet, dass Organisationen, welche im Emirat Katar ansässig sind, mittels finan-
zieller Unterstützung die in Deutschland verbotene „Muslimbruderschaft“ fördern. 
Diese Kleine Anfrage dient daher der Informationsbeschaffung, wie viele auslän-
dische Organisationen in Baden-Württemberg aktiv sind und mittels der Zahlung 
von Geldern Einfluss nehmen. Dies ist aus Sicht des Fragestellers besonders im 
Hinblick auf die Einhaltung deutscher Gesetze und der Wahrung der öffentlichen 
Ordnung wichtig. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 2. September 2020 Nr. 4 -0141.5/16/8630 beantwortet das 
Ministerium für Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit 
dem Ministerium für Finanzen, dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und 
Wohnungsbau und dem Ministerium für Soziales und Integration die Kleine 
Anfrage wie folgt:

1.  Wie viele Moscheen gibt es aktuell in Baden-Württemberg (bitte Moscheen nach 
Landkreisen tabellarisch auflisten)?

Zu 1.:

Die Gesamtzahl der Moscheen bzw. Moscheevereine in Baden-Württemberg ist 
der Landesregierung nicht bekannt, da es im Land Baden-Württemberg keine 
zentrale Erfassung gibt. Aus diesem Grund ist auch eine Aufteilung nach Land-
kreisen nicht möglich.

In einer Erhebung der Diözese Rottenburg Stuttgart werden für Baden-Württem-
berg knapp 600 islamische Gebetseinrichtungen aufgeführt (Stand Ende 2019), 
wobei die Anzahl immer einer gewissen Dynamik unterliegt. (Quelle: https://ha-
vii.drs.de/interreligioeser-dialog/schwerpunkt-islam.html).

Darüber hinaus wird auf die Antwort zu Frage 2 der Landtagsdrucksache 16/4674 
(Kleine Anfrage des Abg. Lars Patrick Berg AfD, „Nach Sultan Mehmet II [„Fatih, 
der Eroberer“] benannte Moscheen“) sowie die Antworten zu den Fragen 1 und 2 
der Landtagsdrucksache 16/4685 (Kleine Anfrage des Abg. Dr. Rainer Podeswa 
AfD, „Erhebung der Anzahl der Moscheen in Baden-Württemberg“) verwiesen.

2.  wie viele Neubauten von Moscheen sind aktuell in Baden-Württemberg geplant 
(bitte Orte der Neubauten nennen);

3.  Wie viele Moscheebauten wurden in welcher Höhe von der öffentlichen Hand 
finanziell bezuschusst bzw. unterstützt?

Zu 2. und 3.:

Der Landesregierung ist nicht bekannt, wie viele Neubauten von Moscheen aktuell 
in Baden-Württemberg geplant sind. Im Rahmen der amtlichen Hochbaustatistik 
werden zwar Nichtwohngebäude auch nach ihrer Art erfasst, Moscheen werden 
jedoch nicht gesondert, sondern nur als Teil der Gebäudeart „Kirchen und sonsti-
ge Kultgebäude“ erfasst. Diese Gebäudeart enthält neben Kirchen, Moscheen und 
Synagogen auch z. B. Krematorien und Friedhofshallen. Eine Ermittlung der An-
zahl bei allen unteren Baurechtsbehörden im Land im Wege der Abfrage ist in der 
Kürze der Zeit nicht möglich und wäre auch nur mit einem unverhältnismäßigen 
Aufwand durchführbar. Darüber hinaus wird auf die Antwort zu Frage 3 der Land-
tagsdrucksache 16/4674 (Kleine Anfrage des Abg. Lars Patrick Berg AfD, „Nach 
Sultan Mehmet II [„Fatih, der Eroberer“] benannte Moscheen“) verwiesen.



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 8630

3

Im Übrigen erfolgt seitens des Landes keine finanzielle Bezuschussung oder 
Unterstützung für den Neubau von Moscheen.

4.  Welche ausländischen Institutionen haben finanzielle Mittel für den Bau für 
Moscheen in Baden-Württemberg bereitgestellt?

5.  In welchen Staaten haben die in Frage 4 benannten ausländischen Institutionen 
ihren Hauptsitz?

6.  Wie hoch beläuft sich die aktuelle Summe, welche die in Frage 4 benannten 
ausländische Organisationen seit dem Jahr 2000 bisher in Moscheebauten in 
Baden-Württemberg investiert haben?

Zu 4. bis 6.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Erkenntnisse vor.

7.  Wie viele vom Verfassungsschutz beobachtete Organisationen betreiben aktuell 
in Baden-Württemberg eine Moschee?

Zu 7.:

Alle vom LfV beobachteten islamistischen Organisationen betreiben derzeit auch 
Moscheen im Land. In diesem Zusammenhang wird auch auf die Berichterstattung 
im Verfassungsschutzbericht 2019 des Landes Baden-Württemberg verwiesen.

In Vertretung

Schütze
Amtschef


